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ВСТУП 
В економічній літературі проблемам житлово-

комунального господарства, його розвитку та фінан-
суванню приділяється значна увага. Дослідження у 
цій галузі відображаються у працях О. Сунцової [9], 
Є. Жемеренко [2], В. Інговатової [5], М. Забаштан-
ського [4] та ін. Але невирішеною залишається 
проблема фінансування підприємств із урахуванням 
специфіки їх функціонування. 

МЕТА РОБОТИ полягає у визначенні змісту та 
сутності фінансування діяльності підприємств 
житлово-комунального господарства. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Методологічною та інформаційною основою 

роботи є наукові праці, матеріали періодичних 
видань, ресурси Internet, нормативно-правові акти. 

При проведенні дослідження використано методи 
структурно-логічного аналізу, порівняння та 
узагальнення вимог нормативно-правових актів з 
фінансування ЖКГ. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Комунальне господарство – це сукупність 

підприємств, служб та господарств з обслуговування 
населення міст, селищ і сіл. Ступінь розвитку і обсяг 
діяльності комунального господарства безпосередньо 
впливають на рівень добробуту населення, побутові 
умови його життя, санітарно-гігієнічні умови і 
чистоту водного і повітряного басейнів, а також на 
рівень продуктивності праці. 

Результатом невирішеності проблем, що пере-
шкоджають сталому соціально-економічному розвит-

ку регіональних утворень, є криза житлово-кому-
нального господарства. Зношеність основних фондів, 
застарілі технології та обладнання, заборгованість та 
банкрутство муніципальних підприємств, заморо-
ження житлового будівництва – і це лише частина 
проблеми. Підприємства житлово-комунального 
господарства сьогодні є найбільш технічно відсталою 
галуззю економіки з великою кількістю проблем, які 
перетворилися у техногенну катастрофу. Характер-
ним є те, що законодавча і нормативна база, яка 
регулює діяльність цих підприємств, сьогодні є дуже 
недосконалою і не забезпечує правових засад для 
впровадження та виконання заходів з покращення 
діяльності [6]. 

Обсяг збитків підприємств ЖКГ станом на 
1.10.2016 р. склав 5,4 млрд. грн. (в т.ч. підприємств 
теплокомуненерго – 76%, водопровідно-каналізацій-
ного господарства – 20%, житлового господарства – 
2%) [3]. 

Дебіторська заборгованість підприємств ЖКГ 
станом на 1.10.2016р. склала 13,3 млрд. грн. 
Кредиторська заборгованість дорівнювала 28 млрд. 
грн., зростання за рік якої склало 3,7 млрд. грн. [3]. 
Борги ці виникають в результаті «ножиць» між 
коштами, що дотуються, і постійним зростанням 
комунальних тарифів. 

 Сьогодні на комунальних підприємствах склалося 
вкрай важке фінансове становище через неплатежі за 
використані послуги. Постійно зростає 
заборгованість з боку підприємств, організацій і 
населення. Заборгованість населення за житлово-
комунальні послуги (без газу і електроенергії) станом 
на 1.11.2016 р. склала 10,7 млрд. грн. (в т.ч. за 
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послуги підприємств теплокомуненерго – 57%, 
водопровідно-каналізаційного господарства – 16%, 
житлового господарства – 23%, вивезення твердих 
побутових відходів – 4%) [3]. Серед лідерів 
боржників за житлово-комунальні послуги є 
Дніпропетровська область, м. Київ та Київська 
область, Харківська, Донецька та Запорізька області.  

Внаслідок систематичних неплатежів гостро 
постають питання фінансового утримання, розвитку 
та фінансування модернізації діючих потужностей, 
насамперед, водопостачання та водовідведення, 
міського електротранспорту, санітарного очищення 
та переробки сміття. Дійшов до критичної межі 
технічний стан мереж і споруд, постійно по-
гіршується стан житлового фонду. 

Житлово-комунальне господарство Харківської 
області має основні виробничі фонди на загальну 
суму понад 10 млрд. грн., основний потенціал яких 
розташований на території міста Харкова. Понад 200 
підприємств та організацій галузі, на яких працюють 
45 тис. осіб, надають послуги з обслуговування 
утримання житла, водо-, теплопостачання, 
водовідведення, ритуальні, готельні, технічної 
інвентаризації, виконують роботи з вивезення 
твердих побутових відходів, благоустрою населених 
пунктів, експлуатації та ремонту комунальних доріг 
та інженерних споруд, утримання і благоустрою 
парків, скверів, зон масового відпочинку [7]. 

Нинішнє фінансове становище не дозволяє вико-
нувати капітальні ремонти, робити реконструкцію 
об'єктів водопостачання, водовідведення, теплопоста-
чання, забезпечити необхідні запаси паливно-
мастильних матеріалів і реагентів, сплачувати свої 
борги [5]. Система житлово-комунального забезпе-
чення, що склалася, є неефективною та витратною. 
Через відсутність економічних важелів для 
ощадливого споживання енергоносіїв та ефективного 
використання технічних матеріальних ресурсів 
підприємства даної галузі не в змозі розплачуватися 
за спожиті матеріальні та енергетичні ресурси. 
Зношеність обладнання викликає нераціональне його 
використання і надмірне споживання. 

В умовах зношеності основних виробничих 
засобів, використання їх більше встановленого 
терміну корисної експлуатації та без постійної модер-
нізації діючого обладнання, скорочення матеріало-
місткості та енергомісткості виробництва неможливе. 
Недостатність фінансування галузі ускладнює про-
цеси розробки та впровадження інновацій у сфері 
виробництва і надання комунальних послуг. 

Підприємства функціонують в умовах збитковості 
з року в рік, як наслідок, постійно погіршується 
якість послуг, що надаються споживачам. У зв'язку із 
загальним зниженням рівня життя населення та зрос-
танням тарифів значно зменшився попит на платні 
послуги (ремонт та експлуатація житлового фонду, 
побутові послуги), звужується коло їх споживачів [7]. 

Складається практично безвихідна ситуація: 
неможливість самофінансування підприємств та 
проблеми з фінансуванням із зовнішніх джерел. 
Фінансування житлово-комунального господарства у 
зв'язку із специфікою його функціонування здійсню-
ється передусім з різного рівня бюджетів. Обсяг 

фінансування недостатній для здійснення нормальної 
діяльності підприємств та повної підготовки до 
обслуговування споживачів у відповідний період [4]. 

Тобто сьогодні основною проблемою житлово-
комунального господарства є недостатність 
фінансових ресурсів для здійснення та розвитку їх 
діяльності. 

Під фінансовими ресурсами господарських 
суб'єктів слід розуміти власний, позиковий та 
залучений грошовий капітал. Теоретично джерела 
формування фінансових ресурсів підприємств 
комунального господарства майже споріднені з 
джерелами підприємств інших форм власності. Разом 
з тим, наявність багатьох зовнішніх факторів впливу 
на галузь дещо порушують цю спорідненість [4]. 
Постійна дотаційність галузі, наявність значних сум 
дебіторської заборгованості, здійснення цінової 
політики органами місцевого самоврядування, з 
одного боку, та відсутність податкових пільг та 
сприятливого інвестиційного середовища, з іншого, 
унеможливлюють залучення додаткових джерел 
фінансових ресурсів. 

Система функціонування комунальних підпри-
ємств потребує фінансових ресурсів на ремонтно-
відновлювальні роботи. Джерелами фінансування 
оновлення та покращення стану основних засобів мо-
жуть бути власні фінансові ресурси підприємства, 
позичені кошти та кошти, отримані з державного та 
місцевого бюджетів. 

Відсутність належної платіжної дисципліни 
негативно впливає на фінансове становище 
підприємств ЖКГ та унеможливлює залучення 
позикового капіталу. Значний фізичний та моральний 
знос основних засобів, збитковість житлово-
комунальних підприємств зменшують можливості 
знаходження додаткових джерел фінансових 
ресурсів.  

Додатковим джерелом формування фінансових 
ресурсів для підприємств ЖКГ могли би стати 
кредити банків, проте через незадовільний 
фінансовий стан та неможливість погашати великі 
відсоткові ставки за кредитами підприємства не в 
змозі скористатися цим джерелом.  

В Україні в цілому та зокрема у м. Харкові 
основним джерелом фінансування поки що 
залишаються власні кошти підприємств та 
організацій, але їх обсяги, звісно, обмежені через 
важкий фінансовий стан підприємств. 

В умовах зношеності основних засобів та 
недостатності коштів зовнішніх джерел фінансування 
важливим власним джерелом оновлення основних 
засобів є амортизаційні відрахування, які за своїм 
економічним змістом є неінфляційним джерелом для 
оновлення виробничих фондів підприємств. Проте 
можливості амортизаційного фонду як джерела 
фінансування значно обмежені існуючою системою 
нарахування амортизації згідно з чинним 
законодавством. Тому амортизаційні відрахування не 
можуть бути єдиним джерелом фінансування онов-
лення основних засобів. 

До зовнішніх джерел, крім коштів бюджету, 
можна віднести кредити банків. Але, перевіривши 
фінансовий стан комунальних підприємств, банки 
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навряд чи приймуть рішення про відкриття кредитної 
лінії. Підприємства комунального господарства 
мають наднизьку норму рентабельності і неспро-
можні забезпечити та розрахуватися за кредитами з 
високими відсотковими ставками. Також деякі банки 
вдаються до такої кредитної політики, за якої 
передбачається відмова у наданні кредитів для 
державних підприємств, установ, організацій.  

Негативним фактором є і те, що законодавчим 
чином не врегульований механізм функціонування 
житлово-комунальних підприємств на фінансовому 
ринку України та його особливості.  

Одним з позикових джерел фінансування ЖКГ є 
муніципальний (комунальний) кредит – це система 
відносин між двома юридичними особами зі 
зворотньої, платної і строкової передачі фінансових 
ресурсів, одна з яких – це орган місцевого 
самоврядування. 

Комунальний кредит має наступні форми: 
облігаційні позики; безоблігаційні позики; 
комунальний банківський кредит; комерційний 
комунальний банківський кредит; комунальний 
кредит державних банків; взаємний комунальний 
кредит. 

В Україні поширені такі форми муніципального 
кредиту: кредит у формі комунальних облігаційних 
позик та комерційний банківський комунальний 
кредит. Міста, що мають досвід емісії муніципальних 
облігацій – це Донецьк, Запоріжжя, Київ, Львів, 
Харків, Одеса, Маріуполь тощо. 

Практично в усіх розвинутих зарубіжних країнах 
місцеві органи влади можуть брати участь у 
кредитних відносинах. У частині країн доступ органів 
місцевого самоврядування до ринку позичкового 
капіталу вільний і не обмежується державою. Це 
Данія, Фінляндія, Німеччина, Італія, Нідерланди, 
Португалія, Швеція, Швейцарія. У Франції цей 
доступ майже вільний. У деяких країнах він 
здійснюється на основі дозволів держави. Це Австрія, 
Бельгія, Великобританія, Греція, Ірландія, Норвегія, 
Іспанія. 

У законодавстві практично всіх зарубіжних країн 
є вимога спрямування запозичених фінансових 
ресурсів виключно на інвестиції. За рахунок позичок 
в європейських країнах формується, як правило, 10-
15% доходів місцевих бюджетів. Найвищий показник 
у Сан-Марино, де він становить 69%, у Нідерландах - 
19, у Бельгії - 13, на Кіпрі - 12, у Чехії - 11, в Іспанії, 
Франції - 10% муніципальних доходів [8]. 

Система комунального кредиту пов'язана з 
різноманітними формами запозичення ресурсів. 
Найбільш поширеним є облігаційний комунальний 
кредит. Міста та інші органи місцевого 
самоврядування зарубіжних країн мають право 
випускати облігації муніципальної позики.  

У зарубіжних країнах сформувалося кілька форм 
комунального банківського кредиту. Це кредити 
комунальних банків, державних комунальних банків, 
комунальні кредити комерційних банків, взаємний 
комунальний кредит, а також жирооборот і кредити 
жиробанків. 

Важливе місце посідають і спеціальні державні 
банки комунального кредиту, що спеціалізуються у 

сфері кредитування місцевих органів влади. Вони, як 
правило, тісно пов'язані із системою ощадних кас. 
Такі банки є в Німеччині, Франції, Італії, 
Великобританії, Бельгії. У Франції головним 
банківським інститутом комунального кредиту є 
Депозитно-ощадна каса-Місцевий французький 
кредит. До 1987 р. у Франції функціонувала Каса 
допомоги об'єднанню адміністративно-
територіальних одиниць, яку було замінено Місцевим 
французьким кредитом - банком акціонерного типу. 
У цьому банку державі належить 47,5% акцій, 
Депозитно-ощадній касі - 25, Ощадній касі - 7, 
Пенсійному фонду - 6,5, банкам і фінансовим 
закладам - 5, будівельним підприємствам - 2,8, 
іноземним фінансовим закладам - 6,2% акцій. Банк 
надає довгострокові інвестиційні позики органам 
місцевого самоврядування. Група "Депозитно-ощадна 
каса - Місцевий французький кредит" є провідним 
банком комунального кредиту в Європі [8]. 

У Франції функціонують також регіональні 
товариства фінансування інвестицій, утворені, 
відповідно до закону 1983 р., як акціонерні 
товариства з рівною пайовою участю депозитно-
ощадних кас і ощадних кас. 

В Італії такою державною установою 
комунального кредиту є Центральна депозитно-
ощадна каса, у Великобританії - Національний фонд 
позик. 

Є ряд комерційних банків, які спеціалізуються на 
кредитуванні органів місцевого самоврядування. У 
Франції це, наприклад, система банків Банку 
сільськогосподарського кредиту. Вони надають 
кредити в основному невеликим сільським комунам. 
Крім того, філіал цього банку "Французькі провінції" 
надає допомогу адміністративно-територіальним 
одиницям з випуску облігацій. 

У США, наприклад, комунальних банків немає. 
Проте в Європі частина країн підтримує існування їх 
уже протягом більш ніж 130 років. Сьогодні такі 
установи в усіляких формах функціонують в Австрії, 
Франції, Німеччині, Нідерландах, Норвегії, Іспанії, 
Швейцарії та в деяких інших країнах. Створюються 
муніципальні банки в Польщі, Російській Федерації 
та в інших колишніх соціалістичних країнах. 

Найбільш прийнятними з економічної точки зору 
напрямами використання залучених ресурсів є 
перспективні інвестиційні проекти, здатні дати 
суттєвий мультиплікаційний ефект і забезпечити у 
майбутніх періодах розширення виробничих 
потужностей, створення нових якісних робочих 
місць, зростання доходів домогосподарств, 
збільшення бюджетних надходжень всіх рівнів, 
зокрема, місцевих бюджетів. 

ВИСНОВКИ 
Серед причин відносно низької поширеності 

муніципальних запозичень в Україні – високі ризики 
їх здійснення. Найбільш поширеними є ризики 
неплатежу, макроекономічні та правові. 

Отже, вибір та реалізація моделей та схем 
відносин держадміністрації і підприємств 
комунального господарства повинні здійснюватися 
не стільки стосовно держави, скільки орієнтуватися 
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та проводитися з урахуванням всього спектру умов 
того регіону, життєзабезпечення якого здійснюється 
даним підприємством. Для вирішення зазначених 
вище проблем потрібно розробити індивідуальні 
плани розвитку та реформування для кожного з 
підприємств галузі, що враховували б потенціал 
підприємств, їх власні можливості, з одного боку, та 
можливостей населення, місцевого та державного 
бюджетів - з іншого. 
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